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 I.  ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE 

________________________________________________________________ 

 

Vnútropolitická situácia.  

 

Jemen podobne ako Tunisko a Egypt bol prudko zasiahnutý revolučnou vlnou 

„arabskej jari“. Mohutné protesty a demonštrácie v januári 2011 proti vtedajšiemu 

prezidentovi Salihovi sa rozšírili z hlavného mesta Saná prakticky do všetkých väčších miest a 

prerástli do násilností. Demonštranti požadovali odchod prezidenta Saliha a jeho vládu vinili z 

ekonomického úpadku krajiny, vysokej nezamestnanosti a korupcie. Do sprostredkovania 

znepriatelenej opozície a prezidenta v apríli 2011 zasiahli arabské štáty združené v Rade pre 

spoluprácu v Zálive (GCC). Odmietnutie kompromisného návrhu na odstúpenie prezidenta 

Saliha výmenou za jeho imunitu spôsobilo na jar 2011 prepuknutie násilností a bojov 

demonštrantov s armádou. Prezident Salih nakoniec v novembri 2011 odstúpil. Po voľbách vo 

februári 2012 bola ustanovená vláda M. Hadiho. Napriek snahe a pomoci medzinárodného 

spoločenstva pokračoval v krajine nestabilný vývoj. Po dlhotrvajúcich protivládnych 

protestoch v hlavnom meste Saná začali ozbrojení rebeli z kmeňa Hutí podporovaní 

islamistami z Ansar Allah zakladať okolo hlavného mestá Saná ozbrojené tábory, kontrolné 

stanovištia a 18. septembra vstúpili aj do hl. mesta Saná. Napriek mierovej dohode s 

prezidentom Hadim rebeli kontrolujú hl. mesto a rozširujú aj kontrolu v iných častiach krajiny.  

 

Dlhodobá vnútorná kríza v Jemene v marci 2015 prerástla do občianskej vojny 

a zahraničnej intervencie. Jemenský prezident Hadí bol nútený ujsť z krajiny a na samite hláv 

krajín Ligy arabských štátov v egyptskom Šarm aš Šajchu 28.-29.3.2015 požiadal arabské 

krajiny o politickú podporu a vojenskú intervenciu v Jemene. Saudská Arábia v koalícií 

arabskými krajinami začala 23. 3. 2015 letecké bombardovanie pozícii povstaleckých milícií 

v Adene, v hlavnom meste Saná a na celom teritóriu Jemenu.  

 
a) Základná charakteristika hospodárstva  

Jemen patrí medzi chudobné, nízkopríjmové krajiny. Ekonomika závisí na ťažbe ropy 

a trpí poklesom príjmov. Vláda Jemenu už v roku 2006 začala s programom väčšej 

diverzifikácie ekonomiky a prilákania zahraničných investícií.  Udalosti „arabskej jari“ však 

zmenili vývoj a ekonomicky silne oslabili krajinu. Medzinárodné spoločenstvo sa snažilo 

 rôznymi rozvojovými a finančnými programami pomôcť Jemenu. V roku 2012 novovzniknutá 

platforma „Priateľov Jemenu“ sa zaviazala poskytnúť krajine 7 mld. USD vo forme investícií a 

rozvojovej pomoci. Pokrok v ekonomickej oblasti je však pomalý, krajina naďalej trpí vysokou 

nezamestnanosťou, vysokým populačným rastom a problémom je aj bezpečnostná situácia, 

ktorá je živnou pôdou pre teroristické organizácie. Problémom ekonomiky je vysoká miera 

korupcie na najvyšších miestach spojená s netransparentnosťou.    

 

Ďalší vývoj ekonomiky bude závisieť hlavne od ukončenia bojov, stabilizácie vnútropolitickej 

a bezpečnostnej situácie a rekonštrukcie krajiny. Jemen musí nájsť politický a spoločenský 

konsenzus pre jednotu a stabilitu krajiny, ktoré sú základom pre ekonomický rozvoj a zlepšenia 

sociálnej situácie a podmienok života obyvateľov.  

Zahraničný dlh na konci roka 2017  bol vo výške 7,068 mld. USD a bol nižší oproti roku 2016 

(7,181 mld. USD). Miera nezamestnanosti v roku 2019 bola 12,8% (percento ľudí z celkovej 

pracovnej sily aktívne hľadajúcich si prácu), neoficiálne sa pohybuje okolo 35 % a alarmujúca 

je nezamestnanosť mladých ľudí cca 60%. Domáca spotreba je vzhľadom na prehlbujúcu sa 
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chudobu veľmi nízka a krajina má problémy so zabezpečením vody pre pôdohospodárske 

účely. V roku 2019 bola inflácia na úrovni 14,7%.  

Jemen je závislý na zahraničnej pomoci, v ktorej sa výrazne angažuje hlavne platforma 

„Priateľov Jemenu“. Donormi okrem OSN, Svetovej banky sú aj bohaté arabské krajiny Zálivu 

(GCC), nakoľko Jemen má značný bezpečnostný a geopolitický význam pre stabilitu regiónu 

Arabského polostrova, čo vplýva aj na ekonomický rast krajín GCC. Ostatné zasadanie  

platformy „Priateľov Jemenu“ sa konalo v septembri 2013 v New Yorku. Saudská Arábia patrí 

medzi najväčších donorov.   

Relatívna makroekonomická stabilita pokračovala počas celého roka 2019, podporovaná 

najmä pomocou SA pri platobnej bilancii. Podľa dostupných informácií by ekonomika mohla 

rásť už druhý rok v rade podporovaná zníženou makroekonomickou volatilitou a 

pokračujúcim oživovaním ťažby a vývozu ropy po poklese o viac ako 40 percent v roku 2014. 

Vývoz ropy však zostal výrazne pod úrovňou pred konfliktom a predpokladané obnovenie 

vývozu plynu sa v roku 2019 nenaplnilo, kvôli bezpečnostnej situácii a opakovaným 

sabotážam proti dôležitej infraštruktúre. Neuhlíková hospodárska činnosť zostáva utlmená a je 

ovplyvňovaná pretrvávajúcim konfliktom, poškodenou infraštruktúrou a prerušením 

poskytovania základných služieb.  SB predpokladá, že počas nasledujúcich 2 rokov by 

hospodárstvo mohlo rásť o 2-2,5% ročne, čo je výrazne pod mierou potrebnou na obnovu 

alebo riešenie výziev v oblasti ľudského rozvoja. Inflácia by sa mohla naďalej zmierňovala, ak 

by podpora darcov pomohla zabrániť speňaženiu fiškálneho deficitu a dostupnosť 

zahraničnej meny by umožňovala dovoz potravín a iných základných komodít. Keďže sa 

predpokladá, že saudskoarabský vklad bude vyčerpaný do konca roku 2019, mobilizácia 

ďalšej vonkajšej pomoci bude rozhodujúca na podporu primeraného dovozu základných 

položiek a na udržanie makroekonomickej stability. 

 
 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

HDP v bežných 

cenách (mld. 

USD) 

32,72 35,40 40,41 43,20 36,97 28,08 24,56 27,59  

Rast HDP v (%) -12,71 2,393 4,823 -0,189 -27,99 -9,37 -5,07 -0,75  

HDP na 1 

obyv.(USD) 

1374,6 1446,5 1607,1 1673,1 1395,4 1033,7 882,3 968,1  

Rozpočtový 

deficit (%HDP) 

-5,05 -4,71 -8,8 -8,29 -10,05 -9,3 -5,3 -6,3 -6,8 

Inflácia (v %)      21,3 30,4 27,6 14,7 

Bežný účet 

platobnej 

bilancie (%HDP) 

     -3,2 -0,2 -1,8 -4,2 

Zahraničný dlh 

(mld.USD)  

6,42 7,58 7,68 7,72 7,29 7,06 7,19 7,03  

Nezamestnanosť 

(%)  

13,08 13,24 13,42 13,46 13,39 13,3 13,15 13,0 12,91 

Priame 

zahraničné 

investície 

(mld.USD) 

 

0,51 

 

0,014 

 

0,13 0,23 

 

0,015 

 

-0,56 

 

-

0,026 

 

-0,28 

 

Devízové rezervy 

(mld.USD) 

v bežných 

cenách) 

 

4,52 

 

6,15 

 

5,34 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj SB/MMF 
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b) Hlavné odvetvia hospodárstva  

Ťažobný a ropný priemysel je rozhodujúcim segmentom priemyslu. Zásoby ropy sa odhadujú 

na 3 mld. barelov a 17 biliónov kubických stôp zemného plynu. Priemerná ťažba v roku 2012 

sa pohybovala na úrovni asi 180-tis. barelov denne a mala klesajúcu tendenciu. Pred 

začiatkom konfliktu Jemen ťažil okolo 127 tis. barelov/deň. Ťažobná, dopravná a energetická 

infraštruktúra je tiež častým terčom útokov teroristických skupín, ktoré sú aktívne v krajine. 

Miestne kmene ako aj teroristické skupiny patriace aj do siete Al Kaida často napadajú 

hlavne infraštruktúrne ropné zariadenia Jemenu s cieľom vyvinúť tlak na vládu v záujme 

splnenia ich špecifických cieľov. V roku 2019 ťažil Jemen 60 tis. barelov denne. Chce zvýšiť 

ťažbu ropy na 75 tis. barelov/deň  (6/2020). Jemen sa radí na 29. miesto medzi krajiny s 

osvedčenými zásobami ropy a na 32. miesto v zásobách zemného plynu. Aj keď preukázané 

zásoby ropy v Jemene sa nedajú porovnávať s rezervami jej susedov, postačujú na domáci 

dopyt a vývoz. 

Jemen závisí od predaja ropy, ktorý tvorí až 70% príjmov do vládneho rozpočtu. Na nátlak 

MMF a Svetovej banky sa centrálna vláda snaží prilákať zahraničných investorov v záujme 

zvýšenie ťažby ropy a  optimalizácie výkonu energetického sektora pre zvýšenie jeho 

efektívnosti a výkonu. Cieľom je hlavne zvýšiť príjmy do št. rozpočtu tejto najchudobnejšej 

krajiny Arabského polostrova. Do vládneho tendra na využitie nových pobrežných ropných 

polí sa prihlásilo 18 spoločností ( napr.: Hunt Oil and Gas, Circle Oil Nórsko, Kuwait Foreign 

Petroleum Exploration Company (Kufpec), Pakistansky Oilfields, Dana Gas, France's Total, 

rakúska skupina OMV, SAE Crescent Petroleum, a Pakistansky  Petroleum). Bola obnovená aj 

prevádzka hlavného ropovodu, ktorým sa exportuje ropa z Jemenu cez terminál v Ras Isa na 

pobreží Červeného mora. Ropovod bol odstavený následkom poškodenia v provincii Maarib, 

po teroristickom útoku v septembri  2013.   

Priemyselná výroba v Jemene nie je veľmi rozvinutá. Okrem ropného priemyslu je významný 

sektor výroby potravín a  spracovania rýb.  

Stavebníctvo sa na tvorbe HDP podieľa asi 6%. V Jemene je veľa rozostavaných stavieb, ktoré 

neboli dokončené po poklese ekonomiky v porevolučnom období.   

Pôdohospodárstvo a rybolov je druhým najvyznanejším sektorom jemenskej ekonomiky. Na 

tvorbe HDP sa podieľa asi 10%. Problémom jeho rozvoja je nedostatok vody, ale aj financie 

na modernizáciu a zefektívnenie pestovania a výroby. Pestovanie kátu zamestnáva okolo 

150 tis. obyvateľov. 

Infraštruktúra Jemenu je na veľmi nízkej úrovni, vo väčšine krajiny nie sú vybudované dobré 

cesty a mnohé dediny nemajú elektrinu. 

c) Členstvo v medzinárodných organizáciách a účasť v integračných procesoch 

Jemen je členom mnohých významných medzinárodných organizácií patriacich do systému 

OSN, Bretton-woodskych inštitúcií (MMF, SB) a globálnych alebo regionálnych odborných 

a obchodných organizácií. Je tiež  účastníckou krajnou početných medzinárodných dohôd. 

Jemen je tiež členom arabských islamských organizácií a finančných štruktúr a  kandidátskou 

krajinou na vstup do Rady pre spoluprácu v Zálive (GCC), v ktorej sa zúčastňuje na práci vo 

viacerých výboroch.    
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II.  PODPORA OBCHODU A PODNIKANIA 

________________________________________________________________ 

a) Podnikateľská legislatíva 

Jemenská ekonomika patrí medzi otvorené ekonomiky. Ochrana miestneho trhu je malá, 

nakoľko domáca produkcia je obmedzená a krajina je odkázaná na dovoz. Colná sadzba 

z priemerných 7% sa výrazne zvýšila najmä na dovezené tovary je 20%, na šperky 6%, sušené 

potraviny 12%, knihy 1% a dokumenty 0%. 

 

Daňový systém 

Sadzba dane z prímu je progresívna a závisí od príjmových pásiem. Sadzba dane zo zisku je 

jednotná vo výške 20% (do roku 2010 bola 35%) pre všetky typy spoločností (rezidenčné aj 

nerezidenčné). Ťažba ropy je zdaňovaná podľa podmienok udelených koncesií. Rezidenčné 

spoločnosti  (založené v Jemne)  platia dane zo všetkých svojich aktivít. Nerezidenčné 

spoločnosti iba zo svojich aktivít v Jemene.  

Výnimky z platenia daní, daňové prázdniny alebo ďalšie úľavy je možné nájsť na web- stránke 

daňového úradu (Tax Authority) na adrese: www.tax.gov.ye  

 

Bola zavedená daň z pridanej hodnoty vo výške 5%. 

 

Bankový systém 

Bankový sektor reguluje Centrálna banka Jemenu (Central Bank of Yemen) a v krajine pôsobí 

10 komerčných bánk, 4 islamské a 2 finančné špecializované inštitúcie. Najväčšie banky sú 

Yemen Commercial Bank, National Bank of Yemen, International Bank of Yemen, Arab Bank, 

Yemen Bank for Reconstruction and Development, Cooperative Agricultural Credit Bank.  

 

Pri uzatváraní kontraktov je potrebné dôsledne zabezpečiť platobné podmienky na zaistenie 

platieb. Najbežnejšími platobnými podmienkami sú akreditív u renomovanej banky alebo 

dokumentárne inkaso, ktoré neviaže likvidné finančné prostriedky a má nižšie realizačné 

náklady oproti dokumentárnemu akreditívu.  

 

Ochrana duševného vlastníctva  

Jemenská legislatíva poskytuje ochranu duševného vlastníctva. Jemen je členom Svetovej 

organizácie na ochranu duševného vlastníctva (WIPO). Vymáhateľnosť práva a jeho 

aplikácia nie je jednoznačná, vzhľadom na špecifiká miestneho súdnictva. 

 

b) Programy podpory investícií, zahraničného obchodu, technickej a finančnej pomoci, 

projekty regionálnej spolupráce 

Jemenská vláda podporuje vstup zahraničného kapitálu a investorov do krajiny. Vláda 

poskytuje stimuly a zvýhodnenia pri investovaní hlavne v sektoroch ropy, pôdohospodárstva, 

stavebníctva, dopravy aj cestovného ruchu. Spoluúčasť domáce partnera na investícii nie je 

podmienkou. Podľa investičného zákona môžu zahraniční investori získať rôzne úľavy na 

daniach, clách alebo odvodoch. Zahraniční investori majú tiež právo nakupovať pôdu 

a budovy. Pri investíciách do ropného a ťažobného priemyslu sú poskytované úľavy a stimuly 

priamo podľa rokovaní a koncesií s jemenskou vládou (podľa „Production Sharing 

Agreement“). 

Podporou zahraničných investorov a investovania sa zaoberá štátna agentúra General 

Investment Authority. Bližšie informácie sú na adrese www.investinyemen.org 

Zahraničné investície v krajine klesajú. Podľa UNCTAD's 2019 World Investment Report, boli 

v roku 2018 negatívne a dosiahli -282 mil. USD (v roku 2017 boli -270 mil. USD).  USA a FR sú 
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najväčší zahraniční investori, investujúci prevažne do ropného priemyslu. Zahraničné investície 

v Jemene sa riadia zákonom o investíciách č. 15 z roku 2010.  

Zóny voľného obchodu  

Jedinou zónou voľného obchodu je  prístav v Adene – Aden Free Zone. Tovar privezený do 

tejto zóny nepodlieha zdaneniu, clu. Firmy môžu mať 100% zahraničný kapitál a ich 

zamestnanci majú tiež úľavy na daniach z príjmov. Na zónu sa nevzťahujú devízové 

opatrenia. Bližšie informácie sú na web stránke: www.adenfreezone.com. Jemen prijal zákon, 

na základe ktorého nemôžu byť  majetok investorov vyvlastnený ani znárodnený.   

c) Verejné obstarávanie 

Získanie štátnych objednávok si vyžaduje pochopenie zložitého systému štruktúry kmeňových 

a klanových vzťahov a verejnej správy. Verejné obstarávanie má byť podľa zákona 

vyhlasované v miestnych novinách. Informácie o tendri a účasť však je možno získať iba 

prostredníctvom znalého a etablovaného miestneho zástupcu alebo prostredníka. 

d) Zmluvná základňa  

SR sukcedovala celkovo do 27 bilaterálnych dohôd podpísaných vo všetkých oblastiach 

spolupráce v období rokov 1964 (Zmluva o priateľstve a spolupráci medzi Československou 

socialistickou republikou a Jemenskou arabskou republikou, Praha 02.04.1964) až 1990 

(Dohoda medzi vládou Československej socialistickej republiky a vládou Jemenskej ľudovej 

demokratickej republiky o vzájomnom poskytovaní bezplatnej liečebnej starostlivosti členom 

diplomatických misií a konzulárnych úradov, uzatvorená výmenou nót Praha 09.01.1990). 

Revízia zmluvnej základne zatiaľ nebola ukončená. Za existencie samostatnej SR nebola 

podpísaná žiadna nová zmluva. 

IV. ZAHRANIČNÝ OBCHOD KRAJINY  

________________________________________________________________ 

a) Dovozný a vývozný režim, obchodná prax 

Jemen praktizuje otvorený obchodný režim s malou mierou ochrany vlastného trhu alebo 

producentov. Domáca produkcia je obmedzená a krajina je odkázaná na dovoz. 

Tak ako aj v iných arabských, islamských krajinách platí zákaz dovozu pornografického tovaru 

alebo drog. Niektoré tovary podliehajú licenciám napr.: alkohol, liečivá, zbrane. 

Podľa rebríčka 2020 Doing Business Svetovej banky je Jemen na 187 mieste zo 190 krajín.  

c) Tovarová štruktúra zahraničného obchodu v členení vývoz/dovoz 

Jemenský zahraničný obchod, ktorý predstavoval viac ako 80% HDP, podľa Svetovej banky, 

v roku 2016 dosiahol iba 28% HDP. Pred občianskou vojnou vyvážal Jemen najmä ryby, 

motorové vozidlá, elektromotory a ich časti a príslušenstvo. Hlavnou položkou dovozu bola 

pšenica, za ňou nasledovala ropa, vozidlá, ryža a cukor (WTO - 2015). 

Jemen je súčasťou Väčšej arabskej zóny voľného obchodu (GAFTA), paktu Ligy arabských 

krajín, ktorý nadobudol účinnosť v januári 2005 a ktorého cieľom je vytvoriť arabskú zónu 

voľného obchodu. 

tendenciou), pšenica, kukurica, ryža, mäso, farmaceutické výrobky, cukor a stroje a vozidlá.  

d) Teritoriálna štruktúra zahraničného obchodu vývoz/dovoz 
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Saudská Arábia bola pred občianskou vojnou najvyšším obchodným partnerom Jemenu, s 

viac ako 30% vývozu. Podľa posledných dostupných údajov v roku 2017 hlavnými 

obchodnými partnermi Jemenu (export) boli Egypt (29,4%), Thajsko (16,7%), Bielorusko 

(13,5%), Omán (10,5%), SAE (6,5%) a Saudská Arábia (5%), zatiaľ čo dovoz pochádzal najmä z 

SAE (12,2%), Číny (12,1%), Turecka (8,7%), Brazílie (7,3%), Saudskej Arábie (6,5%), Argentíny 

(5,5%) a Indie (4,7%). Výhodná pozícia Jemenu pre zahraničný obchod pred povstaniami a 

občianskou vojnou zahŕňala Zahraničný obchod sa realizoval najmä vďaka nízkym colným 

sadzbám a bezcolnému alebo preferenčnému prístup na väčšinu trhov v dôsledku statusu 

najmenej rozvinutej krajiny (LDC). 

Podľa komoditného členenia nosnou komoditou je export ropy a ropných produktov, ktoré 

tvoria cca 85% exportu, z čoho vývoz surovej ropy tvorí 79%. Z ostatných vývozných komodít 

prevláda vývoz rýb, naftalínu, cigariet a ovocia.    

V dovoze do Jemenu dominujú ropné produkty a palivá, (cca 22% so stále stúpajúcou 

tendenciou) 

e) Bilaterálny obchod SR s Jemenom (dovoz/vývoz)  

Slovenským exportérom sa napriek občianskej vojne a nepriaznivej vnútropolitickej, 

bezpečnostnej a ekonomickej situácií darí udržovať obchod a svoje pozície na jemenskom 

trhu.   

 

Bilaterálny obchod SR s Jemenom je nevýznamný, ale pokračuje pozitívny trend z ostatných 

rokov.  Vzájomný obchod v roku 2019 bol tvorený iba slovenským exportom na jemenský trh. 

Bilaterálny obchodný obrat v roku 2019 dosiahlo výšku  930,93 tis. EUR.    

 

Vývoznú komoditnú štruktúru SR v roku 2019 tvorili stroje a mechanické zariadenia, elektrické 

stroje a prístroje, výrobky z dreva a papier a potravinárske výrobky, najmä prípravky u obilia, 

múky a škrobu.    

 

 

Vývoj zahranično-obchodnej spolupráce medzi SR a Jemenom  

                                                                                  tis. € 

 

 

2011 

 

2012 

 

2013 

 

 

2014 

 

2015 

 

2016 

 

2017 

 

2018 

 

2019 

Export 359 522 596.98 411,84 873,57 3 109   929,69 

Import 0 0 0 0 0,001 0   1,24 

Obrat 359 523 596,98 412,10 873,57 3 109   930,93 

Saldo +359 +521 +596 +411,5 +873,5 +3109   928,44 

Zdroj: MZVaEZ SR 

 

 

Exportne najvýznamnejšie komodity SR umiestnené na jemenskom trhu v roku 2019 

                                                                                                                                         

Tr. Komodita 
Podiel 

 Tis. € 

 

% 

XVI Stroje a mechanické zariadenia 488,11 52,5 

X Buničina z dreva, papier alebo lepenka  314,04 33,77 

IV Potravinárske výrobky  96,008 10,32 

    

                            Zdroj: MZVaEZ SR  
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Importované JE komodity umiestnené na slovenskom trhu v roku 2019 

                                                                                                                                         

Tr. Komodita 
Podiel 

 € 

 

% 

XV Fotografický alebo kinematografický tovar  667 53,79 

IV Šelak, gumy, živice   575 46,37 

    

                            Zdroj: MZVaEZ SR  

 

 

Po upokojení vnútropolitickej situácie v Jemene majú z perspektívneho hľadiska slovenské 

spoločnosti okrem exportu strojov, nástrojov a vozidiel aj možnosť účasti na obnove krajiny. 

Perspektívy sú hlavne  v potravinárskom  priemysle a v poľnohospodárskych produktoch.   

 

  V. Marketingová stratégia  

A) OBCHODNÉ ZVYKLOSTI V TERITÓRIU 

V Jemen sa uplatňujú obdobné zvyklosti ako v iných arabských krajinách. Pre slovenských 

návštevníkov a obchodníkov môžu byť neobvyklé ako napr.: držanie ruky hostiteľom je 

prejavom pohostinnosti, ako aj objatie. Na privítanie sa podáva trpká káva alebo presladený 

čaj. Rokovania sa začínajú zväčša všeobecnými témami o krajine, svete, významných 

udalostiach, je vhodné prejaviť záujem o rodinu atd.  

Stretnutie je vhodné iniciovať mimo hodín kedy prebiehajú modlitby. Počas svätého mesiaca 

Ramadán nie je vhodné organizovať obchodné rokovania.  

Arabskí partneri často navrhujú pracovné rokovania v neskorých večerných hodinách. 

V prípade, že  máte záujem o spoluprácu s partnerom, je vhodné ho obdarovať napr.: 

kryštálom, ktorý je veľmi obľúbený v regióne, alebo iným darčekovým predmetom, okrem 

náboženskej symboliky. V rokovaniach s jemenskými obchodníkmi je nutne overiť si partnera, 

či sa na nich nevzťahujú sankcie OSN alebo EÚ, nakoľko v krajine pôsobia teroristické skupiny, 

na ktoré môžu byť napojené obchodné firmy, obchodníci alebo charitatívne organizácie.   

 

b) Vyhodnotenie odbytových možností SR  

Závisia od upokojenia situácie v Jemene. Potenciál na presadenie sa slovenských produktov na 

jemenskom trhu a perspektívy ďalších hospodárskych vzťahov medzi SR a Jemenom existujú, ale 

sú limitované nestálou vnútropolitickou situáciou a klesajúcou ekonomikou. Jemenský priemysel 

a trh poskytuje možnosti účasti na rozvoji ropného priemyslu alebo v dodávkach stavebných 

materiálov a prác,   spotrebného tovaru, farmaceutickej, potravinárskej a chemickej produkcie. 

Perspektívne východisko na rozvoj spolupráce majú potravinársky priemysel, poľnohospodárske 

produkty, ale aj IT a informačné technológie. V Jemene existujú aj silne limitujúce faktory 

plynúce hlavne z bezpečnostnej situácie, korupcie, netrasparetnosti a platobnej disciplíny.  

 

c) Marketingová stratégia pri vývoze do teritória 

Pri dovoze na jemenský trh je nevyhnutné nájsť kredibilného miestneho partnera, od ktorého 

závisí aj úspech pri prieniku do miestnych distribučných sieti a kanálov vrátane objednávok 

do štátneho sektoru. Úspech obchodných rokovaní závisí na osobnom kontakte a znalosti 

miestnych pomerov, vzťahov a špecifík. Kmeňová a klanová štruktúra spoločnosti a špecifické 

miestne vzťahy nie sú pre cudzinca alebo zahraničného dodávateľa prehľadné a pri 

získavaní obchodov je nevyhnutný miestny zástupca.   

 

 

Vybrané kontakty a linky: 
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Ministry of Planning and International Cooperation        www.mpic-yemen.org 

 

Ministry of Industry and Trade                                           http://www.moitye.net 

 

Ministry of Telecommunications and Information Technology  www.mtit.gov.ye 

 

Ministry of Agriculture and Irrigation                                 www.mai-yemen.org 

 

Petroleum Exploration and Production Authority             www.pepa.com.ye 

 

Tax Authority                                                                     www.tax.gov.ye 

 

Central Bank of Yemen                                                    www.centralbank.gov.ye 
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